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La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

L’usage des instruments de calcul est autorisé.
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-A- CHIMIE

(13 points)

Exercice 1 : l’aspartame (7 points)

L’aspartame est un édulcorant de formule semi-développée : 

[image: image5.png]COOH
|

HOOC — CHz — C — CH,— COOH
|

OH




1. Recopier la formule de l’aspartame et entourer la liaison peptidique et la fonction ester.



2. Dans certaines conditions d’acidité, en présence d’eau, l’aspartame se décompose lentement, en formant trois corps A, B, C.
	Corps A
	Corps B
	Corps C
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2.1. Quel nom
 donne-t-on à cette réaction ?
2.2. Nommer 
le corps C formé.
2.2.1. Recopier la formule semi-développée du corps A, puis entourer et nommer 
les groupes caractéristiques présents.
2.2.2. Les corps A et B appartiennent à la même famille de biomolécules. Laquelle 
? Justifier votre réponse
. 
2.2.3. Le corps A possède un carbone asymétrique. Après avoir défini ce terme
, le repérer
, par un astérisque, sur la molécule du corps A recopiée dans la question 2.3.1..
3. Une canette de 33 cL d’un soda allégé contient 0,2 g d’aspartame. La DJA  de cet édulcorant est de 0,04 g par kilogramme de masse corporelle. 
3.1.1. Donner la signification du sigle DJA
.

3.1.2. Déterminer la masse d’aspartame maximale
, qu’un adulte mesurant 1m70 et pesant 60kg, peut consommer en une journée.
3.1.3. En déduire le nombre maximal
 de canettes de boisson que cet adulte peut consommer quotidiennement.
3.1.4. Donner la formule brute 
de l’aspartame.

3.1.5. Montrer que sa masse molaire est de 294 g.mol-1.

3.1.6. Calculer la quantité de matière
 d’aspartame contenu dans une canette de 33 cL de boisson allégée.

Données :

Masses molaires: M(H) = 1,0 g.mol-1     M(C) = 12,0 g.mol-1     M(N) = 14,0 g.mol-1     M(O) = 16,0 g.mol-1

Exercice 2 : l’acide citrique (6 points)
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L’acide citrique est une molécule naturellement abondante, que l’on rencontre dans les agrumes ou encore dans les groseilles et le raisin. Elle est utilisée comme additif alimentaire, sous le code E330, ou alors comme anticalcaire en entretien ménager.

Sa formule semi-développée est                                                            .
1. Étude de la molécule d’acide citrique

1.1. Recopier la formule de la molécule, puis identifier et nommer 
les fonctions organiques présentes.

1.2. Justifier le caractère acide 
de cette molécule.

1.3. Pour les questions de cette partie, on pourra utiliser la formule brute de l’acide citrique C6H8O7.

1.3.1. Rappeler la définition
 d’un acide selon Brönsted.

1.3.2. À l’aide de la demi-équation protonique, ou de toute autre méthode de votre choix, donner la formule de la base conjuguée 
de cet acide.

1.3.3. Donner l’équation de réaction 
de cet acide avec l’eau.
2. Étude d’un jus de citron

2.1. On mesure l’acidité d’un jus de citron jaune frais et on relève la valeur pH = 2,59.
2.1.1. Donner, en justifiant, la méthode de mesure 
expérimentale utilisée pour déterminer la valeur de cette acidité.
2.1.2. Calculer la concentration en ion oxonium 
du jus de citron.
2.2. Par analyse chimique, on mesure une concentration molaire en acide citrique dans le jus de citron de 0,28 mol.L-1.
2.2.1. Donner la définition d’un acide fort
.
2.2.2. Déterminer, en justifiant, si l’acide citrique est un acide fort ou un acide faible
.
3. Action anticalcaire de l’acide citrique

Le calcaire est un solide qui peut se former lors de l’utilisation d’une eau de distribution basique. Il résulte de la précipitation des ions calciums avec les ions carbonates pour former un solide de formule CaCO3.
3.1. L’ion carbonate est une base qui a pour formule CO32-. Donner, en expliquant, la formule de l’acide correspondant
.

3.2. A partir de vos connaissances, expliquer en quoi l’acide citrique (ou le jus de citron) est un bon anticalcaire 
naturel.
-B- PHYSIQUE
(7 points)

Exercice 3 : la perfusion (7 points)

Le but d’une perfusion est de faire passer un liquide, contenu dans une poche ou dans un flacon, dans le sang d’un patient. Le flacon d’un dispositif de perfusion contient un volume V = 0,500 L d’une solution aqueuse de glucose. La masse du contenu du flacon est m = 0,530 kg.

La surface (1) du liquide contenu dans le flacon est à la pression atmosphérique patm = 1,01×105 Pa.
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1. Donner le nom de l’appareil 
permettant la mesure de Patm.
2. Le rayon intérieur du flacon de solution glucosée est de 5 cm.

2.1. On donne la formule de calcul de la surface S d’un disque de rayon r : S = π × r2. Calculer la surface
 du liquide en contact avec l’air dans le flacon.

2.2. Calculer la force F1 
exercée par la pression atmosphérique sur la surface du liquide contenu dans le flacon. On précise que 1 cm2 correspond à 10-4 m2.
3. Calculer  la masse volumique
 de la solution de glucose contenue dans le flacon de perfusion dans les unités du système international. On rappelle que 1L correspond à 10-3 m3.
4. Le liquide est perfusé dans la veine au point (2). La pression du sang dans la veine au point  (2)  est pveineuse = 1,12×105 Pa.
4.1. On rappelle que la relation fondamentale de la statique des fluides (ou relation de l’hydrostatique) est pB - pA = ( × g × h. Donner le nom et l’unité du système international des grandeurs physiques représentées par les lettres (, g, et h
.

4.2. Sachant que g = 9,81 S.I et que ( = 1 060 S.I, calculer la hauteur minimale h 
séparant (1) et (2).
4.3. Pourquoi doit-on placer 
le flacon de perfusion au minimum à la hauteur de la question 4.2. ?
5. Lors d’une visite de contrôle, le médecin mesure une tension artérielle de « 13-7 ».
5.1. Définir la tension artérielle
.
5.2. On précise que 1 cm de mercure correspond à 1 333 Pa. La tension systolique étant de 13 cm de mercure, convertir cette valeur 
dans l’unité SI.
Flacon





air





veine





(2)








�2*0.25pt avec entourer + nommer pour chacun


�0.25 : hydrolyse


�0.25


�0.25*2 (fonctions AA) + 0.25 ac carbo dans residu


�0.25 acide aminé+ 0.25 pour précision α


�0.25 fonctions + 0.25 même carbone


�0.5 (dont 0.25 pour différents)


�0.25


�0.25


� 0.25 calcul (2,4 g)+ 0.25 unite


�0.25 calcul pose + 0.25 resultat (12)


�0.5 C14H18O5N2


�0.25 formule+ 0.25 calcul pose + 0.25 phrase ccl


�0.5 formule + 0.25 unite + 0.25 resultat


�2.5 pts


�0.25*4 : nom et identification


�0.25


�0.25


�0.25*2 : raisonnement + C6H8O6-


�0.5 dont 0.25 pour H3O+


�2.5 pts


�0.25*2 : précision + pH-mètre


�0.25 formule + 0.25 résultat + 0.25 unité


�0.25


�0.25*2 : c ≠ [H3O+] et acide faible


�1 pt


�0.25 raisonnement + 0.25 HCO3-


�0.5 pt :tout raisonnement  cohérent


�0.25 : barometre


� 0.25 résultat +0.25 unité (cm2 ou m2)


�0.5 formule + 0.25 résultat + 0.25 unité


�0.25 formule + 0.25 conversion + 0.25 résultat + 0.25 unité


�6*0.25 unité et nom


�0.5 formule + 0.25 calcul posé + 0.25 résultat


�0.5 pour tout raisonnement cohérent


�0.5 en tout ou rien


�0.25 calcul posé + 0.25 résultat + 0.25 unité
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